

劉氏家族

劉姓的起源大致有五，是堯的後裔。是傳中速古部落陶唐氏的領袖，名放勳，賢達善良，後成為部落釋盟首領。被尊為五帝之一。因陶唐氏是黃帝之子 12 姓中的祁姓部落，所以為祁姓。那麼，劉姓究竟是怎樣形成的呢？唐人林寶《元和姓》說：“帝堯陶唐之後受封於劉，裔孫劉累，事夏後孔甲，在夏龍氏。”《新唐書·宰相世系》：“劉氏出自祁姓。帝堯陶唐氏子孫生子有文在手曰‘劉累’。因以為名。能擾龍，事夏為禦龍氏，在商為豕氏，在周封為杜伯，亦稱唐杜氏。至宜王，滅其國。其子隰叔奔晉為士師，生士蘇。蘇生成伯缺，缺生士會。會適秦，歸晉，有子留於秦，自為劉氏。”這兩種法大同小異，共同提劉一個名叫劉劉累的人，又都認為劉氏出自杜姓，是士會的後裔。其實，這裏包括同一源的兩支劉氏：一支直接出自劉累，形成天夏朝；一支出自劉累後裔士會，形成於春秋初期。據成於夏朝；《史記·夏本紀》載同，劉累是帝堯的後裔，生於夏朝後期，曾經跟著精通養龍技術的拳氏學過馴化龍的本領，因此被夏朝第十三帝孔甲賜姓為禦龍氏，負責馴養孔甲的 4 條龍。《史記·正義》引《括地志》雲：劉累故城在洛州緱氏縣南五十裏，乃劉累之故地也。據此可知，劉累在為孔甲養龍時住在今河南偃師縣南。後來，由於飼養不善，死了一條雌龍，劉累怕孔甲治罪，就偷偷地帶著家眷南逃至魯縣（今河

南魯山縣)躲起來。劉累的子孫以劉累的名字為姓氏，就是中國最早的劉姓。《史記·集解》引賈逵語曰：“劉累之後至商不絕，以代豕韋之後。祝融之後封於豕韋，殷武丁滅之，以劉累之後代之。”西周初期，劉累後商有一支被周成王改封於杜（今陝西西安東南），其國君被稱為杜伯。周宣王時，杜國君杜伯被宣王所殺。杜伯之子？叔逃到晉國，任士師（法官，掌禁令、獄訟、刑罰），後以官命族，為士氏。隰叔的士會同，即隨武子、範武子，春秋時為晉國大夫，字季，食邑在隨（今山西介休東南）。後更受範地（今山樂梁山西北），故亦稱隨會、範會、士季、隨季。晉襄公死，他與先蔑出使秦國，迎立公子雍。士會，先蔑走後，晉襄公的夫人繆嬴抱著太子夷隰日夜在宗廟哭，又到執政大臣趙盾那去鬧。弄得趙盾等人沒辦法，只好立夷為隰為君，就是晉靈公。這時，秦軍已護送公子雍來到晉國邊境，趙盾就領兵去阻擋，由於秦國準備不足，退劉令狐（今山西臨猗西）。先蔑、士會逃到秦國。西元前 614 年，士會又晉國任職，但有兒子留在秦國（都城在今陝西鳳翔東南）。士會留於秦的後代，恢復先祖姓，自為劉氏。

劉姓有一支出自姬姓，宋人鄭樵《通志·氏族略》雲：“成王封王季之子於劉邑，因以為氏。”按此說：“姬姓之形成於西周初期。但《辭海》“劉”條則說：“古邑名。”一作留。在今河南偃師南。春秋初期為鄭國之邑。西元前 712 年周平王所取得。至周匡王（姬班）封其少子於此，是為劉康公，傳至真定王時絕封。”據此，姬姓之形成於春秋時期，系對邑為氏，出自今河南偃師。

劉姓的另三支有兩支形成於西漢初期。一支是北魏時少數民族改姓劉。西元前 202 年，劉邦在洛陽即皇帝位後，接受戍卒婁敬定都關中的建議，決定把國都遷到長安，並因此賜婁敬姓劉，劉邦還賜項伯之族也姓劉，此為賜姓之劉。西漢初年，漢高祖劉邦採取和親政策，以皇室宗女嫁給匈奴單于冒頓為妻。冒頓孿鞮但按照匈奴貴族皆從母姓的習俗，孿鞮氏子孫皆姓劉。十六國時前趙的建立者劉淵即是匈奴貴族。又，北魏孝文帝自大同遷都洛陽後，將鮮卑族的孤獨氏改為劉氏。

據宋人鄧名世《古今姓氏辨證》記載：祁姓之劉傳 13 世，有人於戰國時期在魏囚徒大夫，遷至大樑(今河南開封)，有子劉清，又徙居沛(今江蘇沛縣東)。清生什，號豐公。仁生熯，字執嘉。熯有四子伯、仲、邦、交：第三子劉邦，即漢高祖。劉邦建立西漢王朝後，分封同姓於各地，其後支派蕃衍，於是彭城、尉氏、臨淮、南陽、廣平、丹等處皆有劉氏。彭城（治所在今江蘇銅山縣）劉氏，出自西漢宣帝劉詢的兒子、楚孝王劉囂；至後周，有石州刺史懿，又分出一支，為京兆武功（今屬陝西）劉氏。東漢章帝子、河間孝王劉開、世居樂城、10 世孫劉通徙居尉氏，（今屬河南），形成尉氏劉氏。東漢光武帝劉秀子、廣陵思王荆的 5 世孫劉述，為平太守。述生建，為晉永城令，世居臨淮（今安徽盱眙縣西北），為臨淮劉氏；劉建的兒子劉會，歷琅邪內史，隨東晉元帝渡江，居丹陽（今江蘇江寧縣東南）。南陽（今屬河南）劉氏出自漢長沙定王之子劉丹，襲封三世，徙祖陽（今湖北保康縣南），裔孫劉喬，為太傅軍諮祭酒，傳三世為劉柳，任徐、兗、

江三州刺史，又徙江陵（今屬湖北）廣平（今河北雞澤縣東）劉氏出自西漢景帝之子趙敬肅王彭祖，彭祖的兒子為陰城思侯劉蒼，劉蒼死後，其子有罪不得立，遂居廣平肥鄉。曹州南華（今山東東明縣東南）劉氏，出自西漢楚元王劉交之後，系因避災禍自彭城移居南華。此外，居住在信都、平原、範陽、濮陽、宋州、河南（今洛陽）、雍州等地的劉氏，也都是大族。於此可見，劉氏早期主要是在北方發展繁衍。劉氏遷往福建始於晉朝，遷往兩廣約在唐朝。《臺灣省通志》記載，惡代從中原入閩者共有 13 姓，其中有劉姓。據《五國故事》及《十國春秋》記載，河南上蔡人劉安仁，唐末任潮州刺史，先安家於福建泉州之馬鋪，又遷至番禺（今廣州市），其子劉謙，鹹通中為廣州牙將，後與其子劉隱“起封州，遭世多故，數有功於嶺南，遂有海南”。劉隱弟劉龔於西元 917 年稱越帝於廣州，翌年，改國號為漢，史稱南漢。河南延津人劉漢浚，因其父劉崇龜於唐大順年間任嶺南東道觀察處置使而流寓廣州，後官至宗正卿兼工部侍郎。又據興寧《劉氏族譜》載，唐僖宗幹符年間，翰林學士、觀察使劉天錫棄官奉父劉祥避亂居福建汀州任官，子孫遂居於興邑，人丁興旺，支派益繁，後又自興寧分散至許多地方，從明末開始，閩、粵劉氏陸有人移居臺灣，後又有不少人到海外謀生。

在中國史上，姓稱帝王者多達 66 人，先後建立有西漢、東漢、蜀漢、漢、前趙、南朝宋、南漢、後漢、北漢、大齊等王朝或政權，共時 650 多年，是中國建立封建王朝最多最久的姓氏。其中，劉邦建立的西漢 214 年，劉秀建立的東曆 196 年，兩漢共計 410 年，是

中國封建社會時間最長的一個朝代；劉備建立的蜀漢歷 43 年；匈奴族劉淵建立的漢國，至其侄劉曜即位，改號為趙，史稱前趙，歷時 26 年；劉裕在南方建立的宋朝歷 60 年；劉武周於唐初曾自稱皇帝，年號天興；劉黑闥於唐初稱漢東，年號天造；劉隱在廣州建立的南漢歷 55 年；沙陀人劉知遠建立的後漢歷 4 年；劉崇建立的北漢歷 29 年；劉豫受金冊封，南宋初曾為“齊帝”。劉姓掌握政權時間久，享有一些特權，是人口能夠得到大發展的一個重要原因。西漢時，全國共有五千多萬人，劉姓人口就占十多萬。新莽末年，湖北棗陽人劉玄曾在河南南陽稱帝，年號更始；東漢建都於洛陽，劉秀又是南陽人，所以“河南帝城多近臣，南陽帝鄉多近親”。東漢時河南的劉姓族人特別多。此後，由於姓子孫蕃盛，支展眾多，分佈廣泛，又有“遍地劉”之稱。

正因為姓歷史悠久，人丁興旺，所以對歷史的進步做出的獻相當顯著，湧現出的名人也非常多。西漢時，淮南王劉安，善為文辭，才思敏捷，在政治上主“無為而治”，曾“招致賓客方之士數千人，集體編寫了《淮南子》；經學家，目錄家、天文學家、文學家劉向，曾校閱群書，撰成《別錄》，為中國目錄學之祖；劉向之子劉歆；為古文經學派的開創者，目錄學家，他承父業，總校群書，撰成《七略》，對中國目錄學的建立有一定的貢獻；還有訓詁學家劉熙。東漢有書法家劉德升、文學家劉楨、天文學家劉洪。三國時魏有哲家劉劭。魏晉時有數學家劉徽。西晉有將領、詩人劉琨，還有被稱為“竹林七賢”之一的劉伶。東晉有將領劉牢之，驍勇善戰，淝水之戰時為前鋒，破

敵有功。南北朝時，劉姓多文人，南朝梁文學理論批評劉勰所著《文心雕龍》，發展了前人進步的文理論批評，是中國古代文理論批評的巨著；南朝梁還有學者、文學家劉峻，文學家劉孝綽、劉孝威，女文學家劉令嫻；此外，南朝宋有文學家，劉義慶，北魏有經家劉獻之，北齊有文學家劉書。隋代有經學家劉炫、劉焯，時稱“二劉”；隋末有江南農民起義首領劉元進，延安、上郡農民起首領劉迦論。唐代，劉氏任宰相者 13 人，其中劉晏在宗、代宗兩朝任相，疏浚汴水，用分段轉運法解決關中食糧，賴頓鹽稅，行平淮法，改善了安史亂後財政紊亂的狀況，是著名的理財家；另有史學家劉知幾，認為史學家須兼史才、史學、史識三長，如調“直筆”，所著《史通》是中國第一部名學評論的專著；還有文學家、哲學家劉禹錫，詩人劉希夷、劉長卿、劉灣、劉方平、劉音虛、劉商、劉滄、劉叉，散文家劉蛻，浙東農農民起義首領劉唯。北宋有史學家劉分、劉恕、助司馬光修《資治通》，凡史實紛雜難治的，多由劉恕理品；還有學者劉敞、詩人劉筠。南宋有名將劉奇，學者、文學家劉子翠、詞人劉過、劉克莊、劉辰翁，畫家劉松年。金國有文學家劉迎，醫學家劉完素，金末紅襖軍首領劉二祖。元代有學者劉因、散曲家劉致、雕塑家劉元，元末有紅巾軍首領劉福通。明清時代。劉氏有許多人起反抗封建壓迫。例如，明代有荊襄流民起義首領劉通，中原地區農民起義領袖劉六、劉七、劉惠、鄂、皖農民起領袖劉汝國。明清之際有農民起義將領劉宗敏、劉希堯、劉芳亮、劉文秀、劉體純；清代有農民起義首領劉之協、劉登聊、劉德培，上海小刀會起首領劉麗川。此外，明代有大臣劉基，畫家劉珏，

哲家劉宗周，文學家劉侗，散曲家劉效祖；清代有大臣劉統勳、劉綸，詩人劉體仁，學者劉獻運，伊斯蘭教學者劉智，散文學者劉大槐，書畫家劉墉，經學家劉逢祿，文學家劉開、劉熙載。清末將領劉永福，在中法戰爭中屢立戰功，光緒時曾移駐臺灣。首任臺灣巡府，劉璈、劉銘全、清末還有小說家《老殘遊記》作者劉鶚。辛亥英雄留道一。臺行政院長劉兆玄。臺北湖南同會劉雲家副理事長。現代有人劉大白，作曲家、民族器演奏家劉天華，文家、語言家劉半農，中國無產級革命家劉志丹，還有“生的偉大，死的光榮”的共產黨員劉胡蘭。中華人民共和國主席劉少奇。中央中委副主席劉華清。現任中共中央常委劉雲山。國務院副總理劉延冬。中共中央宣傳部部長劉奇葆。中國人民解放軍總參紀委書記劉源。民革中央副主席劉凡。著名歌星劉德華、劉曉慶、劉歡。澳門歸僑總會會長劉藝良。著名書畫劉大為。

據中國科學院遺傳研究所的專家考證，劉姓約占漢族人口的百分之五點四，即世界上劉姓在 1 億人以上。劉姓是大姓。當今中國民謠說是劉天下、李半邊。在世界華人和北方人中所占比例較高。

湖南省世界語協會

主席：劉鐵山

電話：18684680988

2015 年 4 月 28 日